

透视中俄与美日联演差异

王新俊

以战时的相互支持和配合为目的实施的，与一国内不同军兵种的训练配合性质有些类似。中俄是正常的国家关系友好关系，不存在依附关系或战时的条约义务。因此，中俄军演多注重应对一般安全威胁，多以加深双边关系，提升各自能力为目的。其联合的程度远不如军事同盟之间的联合。国家关系的性质也决定着军演性质的方面。

视角二：演习的假想敌不同。军事同盟所举行的演习多以传统安全为目标，应对非传统安全威胁往往是其主要目标。美日联合军演的目的性和指向性都非常明确，有明确具体的假想敌作为演习对象。中国、俄罗斯、朝鲜往往成为美日军演的假想敌。中俄联合军演属于非军事同盟联合军演。非军事同盟性质的军演多以应对非传统安全为目标，没有明确具体的假想敌。

视角三：军演的融合度不同。美日同盟所实施的联合军演着眼于战时应对共同的敌人

和共同的威胁。美日两军经过多年的训练演习磨合，其情报保障、通信、指挥模式、数据互通互享、行动协同配合、后勤支援等作战关键环节已经深度融合，基本达到收放自如。中俄的联合训练演习则尚处于初级阶段，需要解决的问题还很多。即使再过10年、20年，中俄的军事合作水平也不可能达到美日同盟的水平，这是由国家关系的性质所决定的。

视角四：演习的频度不同。日美两军每年的联合演习和训练达到数次，多则十余次，并且合作之广，融合之深是中俄当前联合军演水平所远不能企及的。中俄两军每年的联合演习训练不过一两次。二者在数量上的较大差异反映了联演的质量和目标也是不可同日而语的。

因此，有了美日联合军演的对照，对中俄联合军演的观察还是应回归客观实际，不应夸大或进行过分解读。需要

指出的是，中俄都是本地区的重量级大国，放弃对抗，加强信任联合是本地区和平与安全的福音。中俄加强军事联系没有针对任何第三国的用意和企图，也不是为了对抗某些势力，其目的不过是通过加强接触交往，相互学习借鉴，取长补短，提高彼此军队遂行任务的能力。任何第三国没有理由感到恐慌或不安。

中俄两军的合作仅仅只是开始，其发展前景要靠两军共同努力去实现。正如这次中俄海上联演中方总司令丁一平中将指出：“中俄两军特别是海军今后将继续保持密切合作，不仅把今天的事情做好，还要筹划好明天的事情。”

(作者为军事科学院军事战略研究部研究员)

★“和平使命—2012”上海合作组织成员国武装力量联合反恐军事演习
2012年6月8日至14日，塔吉克斯坦。

★“海上联合—2012”中俄海上联合演习
2012年4月22日至27日，山东青岛附近黄海海域。

★“和平使命—2010”上海合作组织联合反恐军事演习
2010年9月10日至24日，哈萨克斯坦。

★“和平蓝盾—2009”海上联演
2009年9月18日，亚丁湾西印度洋海区。

★“和平使命—2009”中俄联合反恐军事演习
2009年7月22日至26日，俄罗斯哈巴罗夫斯克市和沈阳军区洮南合同战术训练基地。

★“和平使命—2007”上海合作组织武装力量联合反恐军事演习
2007年8月9日至17日，演习战略磋商阶段在乌鲁木齐联合反恐战役准备与实施阶段在俄罗斯车里雅宾斯克州。

★“和平使命—2005”中俄联合军演
2005年8月18日至25日，俄罗斯符拉迪沃斯托克和中国山东半岛及附近海域。

★“联合—2003”上海合作组织成员国武装力量联合反恐军事演习
2003年8月6日至12日，哈萨克斯坦共和国东部边境地区的乌恰拉尔市以及中国新疆的伊犁地区。

中俄近年参与的联演

(楚娟 姚荣华整理)

为梦想出征 为和平出征

我首次向国外派出7艘主战舰艇参演



7月10日，中国海军导弹驱逐舰石家庄舰进入实际使用武器演习海域。

新华社记者 查明摄

7月1日，参加中俄“海上联合—2013”军事演习的中方7艘舰艇——导弹驱逐舰沈阳舰、石家庄舰、武汉舰、兰州舰，导弹护卫舰烟台舰、盐城舰，综合补给舰洪泽湖舰，3架舰载直升机、1个特战分队，汇集青岛，整装待发。

参演舰艇来自北海、南海两大舰队，是我海军一次性向国外派出兵力最多的一次。

上午9时45分，海军在某军港码头。“为梦想出征，为和平出征，为使命出征，为荣誉出征”这样的标语，在军港码头和参演舰艇上随处可见。10时整，编队舰艇解缆起航，远赴俄罗斯符拉迪沃斯托克。

在舰上笔者看到，今年联演的徽标上，中俄两国国旗位于图案正上方，蓝色背景下的舰艇、飞机、海洋、橄榄枝等图案，寓意中俄两国海军致力于维护和促进地区和平稳定的共同目标。

海上的雾气越来越浓，涌浪让舰艇开始颠簸起来。

“丁零零——”离港不久，参演

压题图为参演舰艇在发射火箭深弹。新华社记者 王经国摄

舰艇就拉响了第一次战斗警报，广播里不时介绍起航经海区曾经发生过的海战，时时向官兵灌输一个理念：战战必危！

“此次中俄联演，我们就是要通过行动，向世人证明，人民海军不仅有维护和平的信心，更有保卫和平的实力。”北海舰队田中司令员在出征前誓师动员时说。

3日凌晨，7艘参演舰艇以单纵队形式，依次通过对马海峡，进入日本海。海上风高浪急，舰艇上再次响起“战斗警报”的部署口令。

舰艇编队穿越对马海峡途中，在复杂电磁环境下严密组织高难度、高强度训练，围绕联演任务操演部署，进行了编队运动、副炮对空射击、航行补给、导弹攻击等10多个对抗性科目训练，进一步检验并完善了各类演习的方案预案，规范了演练科目的流程，提高了部队整体训练水平。

空射击、航行补给、导弹攻击等10多个对抗性科目训练，进一步检验并完善了各类演习的方案预案，规范了演练科目的流程，提高了部队整体训练水平。

一系列交流 增传统友谊 10项文体参观活动展我军良好形象

中方参演舰艇编队经过100多个小时的连续航行，于当地时间7月5日4时许抵达俄领海域，俄舷号为940的导弹快艇前往迎接。

9时30分，我沈阳舰鸣放国家礼炮21响，向其致敬，俄随之也鸣放国家礼炮21响进行还礼。

10时30分，沈阳舰率先驶进港口，与俄太平洋舰队旗舰“瓦良格”号巡洋舰停靠在一起。随后，我海军各舰艇依次停靠符拉迪沃斯托克港金角湾33号码头。

俄海军在码头举行了隆重的欢迎仪式。俄罗斯海军副参谋长苏哈诺夫中将、太平洋舰队副司令利亚布辛少将，先期抵达的中国海军副司令员丁一平中将、副参谋长段昭显少将，中国驻俄大使李辉以及当地华侨华人到码头迎接。

这是我海军舰艇编队第6次访问符拉迪沃斯托克市。符拉迪沃斯托克港是俄罗斯在远东地区最大的军港，可容纳各型舰船数百艘。

“符拉迪沃斯托克”俄语的意思是“东方统治者”、“控制东方”，是俄罗斯太平洋舰队司令部所在地，被誉为俄罗斯东方的海上大门。据了解，俄太平洋舰队总兵力约2.75万人，装备各型舰艇180余艘、各型飞机和

直升机80余架。按照中俄磋商计划安排，我参演官兵与俄官兵在俄海军陆战队独立旅、太平洋舰队水站进行了乒乓球、拔河、龙舟、帆船、足球、排球等6项体育比赛。同时，与俄军进行了2场联合文艺演出。俄方邀请我参演官兵到军官之家观看了太平洋舰队歌舞团和军乐团演出。

7月6日，是中俄“海上联合—2013”军演舰艇开放日。石家庄舰和瓦良格舰2艘“明星舰”，静静地靠泊在符拉迪沃斯托克港，欢迎当地居民和双方官兵登舰参观。

石家庄舰是我国第三代驱逐舰，2009年4月23日，在庆祝海军成立60周年海上阅兵中，担任“阅兵舰”亮相国际舞台。曾横穿太平洋访问南美智利、秘鲁、厄瓜多尔三国，并多次执行远海战备巡逻任务，被誉为“大洋旗舰”。

尽管是周六，前来参观的民众络绎不绝。参观开始前，俄方在参演舰艇靠泊码头外为民众分发参观券，很

快就被领取一空。“真的没有想到，此时此刻，祖国离我那么近！今天能在金角湾登上祖国战舰，真有一种回家的感觉。”登上石家庄舰参观的她激动地说，她来符拉迪沃斯托克旅游，从电视上得到消息后，一大早就赶来排队，成了第一批登舰参观的人。

“瓦良格”舰几乎到访过所有亚太国家，多次参加双边或多边联合军演。为了庆祝新中国成立50周年暨中俄建交50周年，该舰曾于1999年访问上海。俄海军上尉季玛介绍说，“瓦良格”舰每年都要向公众开放三至四次，在市民中非常受欢迎，俨然已经成为这座城市的骄傲。



7月5日，在俄罗斯符拉迪沃斯托克，俄罗斯海军为中国海军舰艇编队的到来举行欢迎仪式。

新华社记者 查明摄

彼得大帝湾 海空硝烟漫 3天接连演练 12个科目双方配合默契

当地时间8日下午2时许，双方参演舰艇在大雾中陆续驶离军港，奔赴指定海域抛锚。海上实兵演习正式开始。

晚上，参演舰艇进行了长达2个小时的防蛙人破坏、防武装小艇破袭等锚地防御科目演练。

9日，海上实兵演习进入第二天。雨雾弥漫的海面上，能见度不足100米。在恶劣的海况条件下，双方按计划展开了联合防卫作战演练。随之，海上补给、通过潜艇威胁区、联合护航、联合解救被劫持船舶、打击海上目标科目，接连精彩上演。

乘坐沈阳舰观看演练的俄方联络官冈恰连科·亚历山大耶维奇介绍说，中方参演官兵的表现给他留下了深刻印象。

10日是海上实兵演习的第3天，也是最后一天。在进行联合搜救演练后，中午13时20分，双方兵力开始进行此次演练的重头戏——海上实际使用武器演练。

在一个小时的时间内，中俄双方舰艇来自海上、空中目标进行了实弹射击，成功击毁所有海上漂浮靶和空中伞靶，并对水下目标发射火箭深弹。一时间，彼得大帝湾海空域炮声隆隆，硝烟四起。

在实兵演习中，我参演官兵克服气象条件复杂、指挥关系复杂、双方语言不通等困难，严格执行计划部署，精心指挥操纵，各个节点和各项行动做到了准时、准点、准确、零误差，特别是实际使用武器，对海、对空射击全部击中目标，实射火箭深弹安全顺利，展示了部队过硬的训练水平。

中方舰艇编队指挥官杨骏飞评价说：“这次联演，规模之大、兵力之多、协同难度之大、演练环境之复杂，在历次中外联合军演中很少

见，充分说明了中俄两国海军之间的协同能力已经提升到新的水平。”

到了下午，天公作美。彼得大帝湾某海域晴空映照，和风拂面。中俄双方参演部队顺利完成全部联演科目后，进入海上阅兵阶段。

海上阅兵是海军这一国际性军种特有的海上礼仪活动，也是这次联演的重要内容，体现了中俄海军深化交流合作的意愿。

14时40分，演习的阅兵舰、俄海军“瓦良格”号导弹巡洋舰驶向预定阅兵海域。

15时15分，规模宏大的海上阅兵正式开始。

耕波犁浪，气势如虹。中俄13艘参演舰艇以及3架固定翼飞机、5架舰载直升机，在雄壮的军乐声中通过“瓦良格”舰，接受了中俄两国联合导演部总导演的检阅。

15时40分，随着最后1艘受阅的导弹快艇通过“瓦良格”舰，海上阅兵式圆满落幕，“瓦良格”舰上响起热烈的掌声。



7月10日，中国海军参演舰艇发射反潜火箭深弹。新华社记者 查明摄